

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és esztörtökön.
Előfizetés ár:
Negyedévre 3 korona 50 fillér. Félévre 6 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kárislatok címezendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Tanulságok.

A fordulatokban és eseményekben gazdag 1866. év nyarán, néhány fanatikust kivéve, a 49-es eszmének, melyet Kossuth Lajos képviselt, már nem volt számbavehető pártja az országban. Maga a nagy számúzott panaszolja a raitaimban:

„Vezérnek mondottak és nem adtak egy embert, kit vezérlejek. Hiába emelkedett fel a láthatáron az oly sokat ígérő háború zivatara, látta, értette mindenki, de nem gondolt vele senki... hazuról a 49 iki párt arról tudósít, hogy a hazában semmi forradalmi orgazináció nincs... Borzasztó! Megfoghatatlan! s egyszersmind irtózatosan leverő, hogy otthon nincs párt, mit mondok? párt? nincs ember... hogy velünk rapportban legyenek azok, kik a 49-től még el nem pártoltak, ha ugyan vannak ilyenek.»

Az 1861—66. között eltelt idő ténnyekkel bizonyította, hogy a 49 es politikával és a hijába várt külföldi segélyl nem megyünk semmire; a haszaltalan várakozásban a nemzet elsorvad, erővel kiküzdeni jogait pedig nincsenek anyagi eszközei.

Az 1867-ki választások éppen ezért Deák politikájának adtak túlnyomó

többséget és e nagy országos párt, hosszú és súlyos küzdelmek árán megteremtette a 67 es alapot, melyet úgy akkor, mint ma is, okos ember nem tartott hüvszernek, nem tart valami varázsszükszönek, mely egy pillanat alatt az ország és az egyesek bajait meggyógyítva, mindent elképzeltlen ideális állapotba helyez, hanem igenis tekintette olyan formának, amelyen belül a magyar állam és nemzet, valamint a társadalom minden igénye megfelelő munkával, okosan alkalmazott cselekvéssel a természetes fejlődés rendes útján érvényesülhet. Hiszen maga Deák Ferenc is így változa a jövőt 1867. február 26-án Buda város egy nála járt küldöttségének:

„Amit eddig kívinnunk sikerül, csak kezdete a nagy műnek, mert mindent egyszerre nem lehet elérni... még igen sok akadály van, melyet le kell küzdenünk, még sok fáradság, sok türelem szükséges és talán csak az utánunk következők lesznek azon szerencsés helyzetben, hogy az alkotmányosság jótéteményeit egész terjedelmükben élvezhessék.»

Bizony öszinte intő szó volt ez. — Fájdalom, a következő generáció nem követte a nagy alkotót. Valljuk meg, hogy ismerve a ma-

gyar nemzet nagy képzeldő erejét, könnyen hullámszásba jövő kedélyét, mindig nagyot váró, a véletlenben bizakodó óhajait, — a 67-es alap megteremtése a hevült kedélyekre, a mindentvárókra erősen lehűtő hatással volt. Ők eldorádói állapotokat vártak, szájában komlós cipőt tartó s az utcán szaladgáló sült malaccal és e helyet kaptak egy nagyon is realis útmutatást arra, hogy tessék csak dolgozni, mert nagyon is kemény munka vár a nemzetre, ha boldogulni akar. Hogy az álmodozás korának vége szakadjon: ez fájt a nemzet egy részének és ez a fájdalmas csalódás idézte fel újból a már-már kialvó 49-es ábrándokat, miknek átkossá vált következményeit aztán — amíg föl nem öbred kábultságából — a mai nemzedék sinyli a maguk teljes valóságában.

Rettenetes és kihatásban kiszámithatatlan hibát, végzetes bünt követett el 1867-ben a balközép, midőn a kormányba való belépésre már ekkor felhíva, — ezt visszautasította. Végzetes tévedés volt a részéről, hogy ekkor passzív állápontra helyezkedés helyett, vagy a helyett, hogy nyugodtan bevárja és ellenőrizze a fejleményeket: éles ellenzékbe ment azonnal a kezdet óriási nehézségeivel küzdő Andrássy-kor-

TÁRCA.

Egyszer...

Egyszer fiam, majd elmegyünk,
Egy messze kis faluba, hol
A nagy hegy a felhőkbe tör
S a nagy víz a végtelenbe foly.
Ott elmegyünk egy kicsi házhoz,
Mégbámuljuk rozzant falát
És köszöntjük a kapufát is,
Mert ott született az apád.

Kicsi világ az, én fiam —
A nagy víz is csak kispatak;
A nagy hegy apré domb, amelyen
Mályvavirágok nyílanak.
Parányi fészék ez a ház is,
Egy tyúk atlépi udvarát —
De egyszer, rég egész világ volt,
Mert ott született az apád.

Egyszer fiam, majd elmegyünk
Egy kicsi kis faluba mi

S kéz kezet fogva meg fogunk
A kis ház előtt állani.
S míg ő jámboran veti ránk majd
Két zöldzsauis ablakszemét,
Elmondjuk a te szülőhelyed:
A pesti ház üdvözlét...
Pakola József.



A jó barát.

Irta: Cashov Antal.

A bájos Dóra, vagy aminet az útleívben szerepelt: Fedóra Usakoff mikor kikerült a kórházból, olyan helyzetbe volt, aminőben azelőtt soha; nem volt lakása és nem volt egy kepeke sem. Most már mit csináljon?

Legelőször is a zálogháza ment, ahol türkiz gyűrűjét — egyetlen értékes holmiját — zálogba tette. Egy rubelt kapott rá... De mit vekezt egy rubelen? Nem kaphat érte se divatos jaquettet, se magas kalapot, se szép cipőt e dolgok nélkül pedig szinte úgy érezte

magát, mintha meztelen járna. Azt képzelte, hogy nemcsak az emberek, hanem a lovak és kutyák is csak őt bamulják, s kinevetik a ruhájának az egyszerűsége miatt. Csak a ruhájára gondolt, míg az a kérdés, hogy hol fog aludni és mit fog enni, egyáltalán nem nyugtalanította.

— Csak legalább egy jó barátal találkozzam, gondolta magában. Pénzt kérnék tőle... És nem utasithatna el, mert...

De nem találkozott egy jó barátal, egy ismerős úrral sem. Nem lett volna nehéző rájuk találni a Renaissanceban, de a Renaissanceba ilyen egyszerű ruhában, kalap nélkül nem engedik be

Mit csináljon?
Hosszas vonakodás után, miután már belefáradt a sok járásba, ülésbe és töprengésbe, rászánta magát a legvégső eszközre, arra, hogy valamelyik jóbarátját valamelyik ismerősét meglátogassa, s pénzt kér tőle

Tüdöbetegegek, szamar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

Sirolin

Emell az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladozókat, éjféli izsádozókat.

„Roche“

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ára évenkénti 4.— korona.

mánnyal szemben, melyet így megbenitott és később teljesen lehetetlenül is tett. Hozzájárultak ehhez az európai általános viszonyok, melyek akkor mind kedvezőtlenek és fenyegetők voltak. 1856 — 1870-ig a levegőben lógott egy európai háború réme, ami a közgazdasági viszonyokat hátrányosan befolyásolta.

Az 1870. után bekövetkezett európai gazdasági szédelés kora reánk is nyomasztólag hatott minden következményében és amikor a legnagyobb volt a gazdasági válság, akkor ütött be — 1875—1880 között — egy újabb háborús kor, mely alatt a magyar állam természetes fejlődése minden irányban megakadt.

A komoly, tárgyias történelem valamikor így fogja azt a kort megítélni, okfejtésében bizonyítva, hogy amik történetek, azoknak a 67-es alap legkevésbé sem oka. De ki fogja élesen domborítani az a történetírás Tisza Kálmán és a balközép hazafiságát is, melyből a mai nemzedék tanulhatna s amely 1875-ben letétette velük a közjogi harcot, miután előnyösnek ítélték a nemzetet, hogy nagyobb gazdasági és kulturális feladatok megoldásának szentelje minden erejét. A balközép és vezérének ez az áldozatkészsége tette lehetővé azt a rohamos fejlődést és haladást, melyben a nemzetnek 1880-tól 1895-ig része volt.

Az 1880-at megelőző évek küzdelmes nehézségei azonban hálás talajjal szolgáltak az ellenzéknek. Ekkor hangzott fel először a jelszó: Minden bajnak az oka a 67-es alap s minden másként lenne, ha ez az alap nem volna.

Ez időtájt írta haza Kossuth Lajos a száműzetésből leveleit a hazába, azokat a leveleket, melyek mindegyike gyújtott és — mi türes tagadás — sokat ártott a 67-es alapnak és növelte az elégedetlenség számát, akik nem gon-

dolkozva higgadtan, vakon rohantak az izgató jelszavak után. Olajat öntött a tűzre az 1889. évi véderővita, melynek balkövetkezmenyeit már nem tudták ellensúlyozni az egyházi reformok, a valutarendezés előkészítésére és Bánffy-nak letagadhatatlan egyes nagy sikerei.

A nem gondolkozás művészetében a nemtörődomség jegyében, a megfelelő és szükséges ismeretek nélkülözésében egy egészen új nemzedék állott elő és toladott a homlokterbe, mely az 1867-től mindmáig lefolyt időt ki szeretné törölni a nemzet történetéből; egy elbizakodott, önhitt nemzedék állott elő, mely képzelt ereje túltengésében az egész országot óhajtaná provokálni s amelynek jelszava: az emigráns Kossuth álmainak megvalósítása.

Kerüljön, amibe kerül; legyen bár az ára a nemzet létele: egy vaksággal megvert nemzedék foglalta el a tért, mely minden körülménytől eltekintve, túltéve magát a természetes fejlődés törvényein és nem törődve sem tapasztalatokkal sem tanulságokkal, mindent egy kockára tesz fel és nem rettenve vissza semmitől, már is bele vitte a haza sorsát egy egy olyan feneketlen hinárba, — amelyből hogy kímáshatunk-e valaha és milyen áron: erre ma nincs ember a hazában, aki határozottan felni tudjon.

A nemzetben nincs reális érzék; könnyen indul jelszavak után, könnyen vezethető félre delibábos ábrándokkal; a nemzet vakon hisz a nagyhangú ígéreteknek és vár a végtelenig, erői elsorvasztásáig. Vár, hisz és remél egy új, ideális 1848-ban, mely mindent meggyógyít, minden bajt megorvosol. De míg ez az aranykor eljön, — ha ugyan eljön — addigra elvérzünk, a szomszédaink is túlszárnyalnak bennünket, szóval, kiesünk az európai viszonyokból, elgázol rajtunk a történelem

kereke, Fájdalom, annyi keserű tapasztalat után sem mondhatjuk el nemzetünkre, amit Quinet írt Franciaországról:

... hogy azon korba jutottunk immár, midőn igen sokan, egész nemzedékek kívánják a meztelen igazságot, menten a bálványozástól, szintűgy a búcsútól. Az igazság a népek érett korának való. Ezek csak igazsággal táplálkozhatnak s erősödhetnek. Az állatások (hizelgések s igétek) csak a gyermek- s ifjúkort kecsgetik; de mi e korban, úgy hiszem, már kikezdünk lépni. Ne áltassuk tehát magunkat.⁴

Mennyi vérbe és milliárdba került e nagy nemzetnek a fantasztikus politika, melyből végre kijózanodni kezd, — jó e fölött nekünk magyaroknak gondolkodni, különösen pedig a fölött, hogy mire nálunk elkezdődne a kijózanodás: lesz e még akkor magyar állam és nemzet?

Mert mi nem vagyunk olyan gazdagok és ellentállóképesekek, mint Franciaország. Az kiállana még egy második Szedánt, de nekünk halálunk lenne egy második Világos. Miért hát éppen erre szoritani erőszakosan a nemzetet?

Uj Könygrézt. Sokszor hallani a mostani zavaros idők zavaros fejű politikusaiknak szájából ilyes kiszólásokat: »Majd enged az osztrák (illetőleg a dinasztia) egy újabb Könygrézt után...«

Nem árt, ha ezzel az eshetőséggel kissé foglalkozunk. Mert utóljára is az ilyen sem nem lehetetlen, sem nem minden logika nélkül való. Nézzünk hát a szemé közé.

Az ellenségem ellensége: az én szövetségeseim. Mintha már hallottuk volna e régi latin mondásnak az igazságát. De nem minden Könygréztől következik ugyanaz a morál. Tekintsünk csak vissza saját nemzetünk történetébe. Ott van Mohács.

Szegednél állt negyven ezer főnyi pihent magyarhaderő, amely tétlenül vesztegelve,

létében különös volna. Egyáltalában minék áll itt ez a lány?

Körülbelül öt perc múlva nyílt az ajtó és bejött Finkel, egy nagy, kövérarcú, ki-düldelt szemű fekete zsidó. Az arca, a haza, tokaja mindene a jóllakottságra vallott és olyan visszataszító volt... A Renaissance-ban vagy a német klubban rendszerint sokkal vidámabb volt; sokat költött a nőkre, szívesen túrt a tréfájukat. Mikor például Dóra egy pohár bort öntött a fejére, csak mosolygott és ez újával megfenyegette. Most azonban komor volt és almos és fontoskodott, mint valami hivatalfőnök.

— Mit parancsol? — kérdezte, anélkül, hogy ránézett volna Dóra-ra.

Dóra egy pillantást vetett a szobalány komoly arcára, majd Finkel kövér alakjára, aki őt nyílván nem ismerte meg és elpirult.

— Mit parancsol? — szólt az orvos most már kissé idegesen.

A... a... a fogam faj — dadogott Dóra.

— Ána, melyik foga? Hol?

Dórának eszébe jutott hogy van egy odvas foga.

— Itt lenn... a jobb oldalon... — dadogott zavartan.

— Hm, hm... Nyissa ki a száját.

hában? Olyan vagyok, mint valami koldus vagy szobalány.

Dóra megnyomta a csengőt... Az ajtó mögül léptek zajt hallotta.

— Itthon van a doktor úr? — kérdezte.

Mosri már jobb szerette volna, ha a portás nemmel válaszolt volna. Ehelyett azonban bebocsátotta az előszobába és leveite válláról a köpenyét.

A lépcső nagyszerű volt, sőt pompás, e fényezésből azonban Dórának leginkább egy nagy tukur tűnt fel, amelyben egy el-züllött alakot látott, akin nem volt sem divatos jaquet, sem magas kalap. És különös, hogy most, amikor oly szerényen volt felöltözve, mint valami mosónő vagy varró, megint nagyon szégyenlte magát, nem volt benne semmi elzántság, semmi szemtelenség, sőt már nem is Dórának, hanem csak Fedóra Usakoff-nak képzelte magát.

— Kérem; szólj a szobalány, aki a fogorvos szobájába bevezette, — azonnal jön a doktor úr, tessék leülni.

Dóra ledőlött egy puha karosszékbe.

— Egyszerűen azt mondom neki, hogy adjon kölcsön huszonöt rubelt; — gondolta, magában ez nagyon tisztességes dolog, mert a fogorvos ismerősöm, jó barátom. Csak leg-alább kimenne ez a szobalány. Az ő jelen-

— De hát melyikhez menjek?...
Mishöz nem mehetek, mert megmósult...
A vöröshajú öreg meg egész nap hivatalba van...
Eszébe jutott Finkel fogorvos, egy kikerestelkedett fogorvos, aki három hónappal ezelőtt karperecet ajándékozott neki és akinek egyszer a német klubban souper alatt egy pohár bort öntött a fejére. Mikor ez a Finkel eszébe jutott, Dóra nagyon megörült.

Bizonyosan kapok tőle valamit, csak otthon talajlam; — gondolta magában, mikor elindult a fogorvoshoz, ha pedig nem ad semmit akkor összetöröm a lámpáját...

Mikor a fogorvos lakásához közelebb ért, már készen volt a terve; nevetve halad fel a lépcsőn, beront az orvos szobájába s huszonöt rubelt követel tőle. De mikor odaért és a csengőhöz akart nyulni, egyszerre szétfoszlott a terve. Dóra hirtelen félni kezdett sőt remegett is, ami ezuttal először történt vele, Durva és szemtelen csak vidám tartságban szokott lenni, most azonban közönséges ruhában és egy közönséges kéregető szerepében nagyon józannak és félnéknek érezte magát. Szégyen és félelem fogta el.

— Talán már el is felejtett, — gondolta magában és nem merté megnyomni a csengőt.

— És hogy menjek be hozzá ilyen ru-

hagyta a királyt és 26000 lönyi seregét elpusztulni csak azért, hogy a letört legális uralkodó után a haza, a királyság romjain egy új, nemzeti dinasztia alaphasson.

Nem is kell hozzá valami nagy logikai készség, bebizonyítani, hogy ez a negyven-ezer lönyi segédsapát kellő időben akcióba lépve, a mohácsi vést elhárítván, esetleg enyhítván, a százötven éves török hódoltságot elkerülhetővé téve, — ezen mulasztásával végzetes bünt követett el a nemzet és a haza ellen; hogy a mulasztás, ez a végzetes, jóva nem tehető bűn nem tekinthető egyébnek, mint az erkölcsi színvakság következményének, amely erkölcsi süllyedés a pártoskodás, a joggatlan ambíciók, az egyesek, a családok érdekei kedvéért áldozatul dobta a haza érdekeit. Főtelem volt ez, bűn volt, ostobaság volt.

Nem tehetünk róla, de a morál, ami az új Könygrétá után való csengést a mai politikuskó szájába adja, nagyon hajaz a Zupolya uraimék moráljához. Méltóassanak csak elolvanni Horvath Mihály „Huszonöt év Magyarország történetéből” című művét, meg méltóztatnak győződni, hogy a leszált 67-es alap, ha azt becsületesen kezeljük, ha azt a kilencen bizottság tervezete szerint a kellő, vagy helyesebben: a lehető nemzeti tartalommal megtöltjük, a fejlődés, a szabad fejlődés oly korszakába lép ezzel nemzetünk, amelynél szabadabbal ez a nemzet a pragmatika szankció létesülése óta soha nem bírt, amiről ama letúnt kor legjobbjai aligha álmódhat.

És most mindazt, amit évtizedeken át

a nemzet gyűjtött, amaz anyagi és főleg erkölcsi javakat, a nemzet és a dinasztia közötti egyetértést, a haladás, a boldogulás feltételeit felrugni és a nemzeti ügy felvirágzását egy új Könygrétától remélni; felrugni bajaink, közgazdasági és kulturális bajaink szanálhatását sürke, kétes, olykor gyakorlatilag értéketlen, vagy ha értékes is, de szemben az élet szükségleteivel, kevésbé értékes államjogi elméletek végett, nemcsak bűn, hanem ostobaság is és annak igazolása, hogy a társadalom politikai vezetése arra hivatlan, erkölcsileg színvak, alsóbbrendű elemek kezébe került.

Ne esodálkozzunk tehát a hatalom intézkedési fölött. Ami történik, legyen az bármilyen helytelen, avagy gonosz, ugyanazon jelszó alatt történik, aminek hangoztatása mellett az exaltadáz — deszperadászok serege az országot, a nemzetet, a mai áldatlan állapotába juttatta.

A nemzet beteg. A gyógyszer, ha hatást varunk tőle, nem állhat cukrosvízből. Erélyes, céltudatos intézkedések fognak csupán a feidült közérzést meggyógyítani és a lelkek nyugalomát helyreállítani.

Egy megnyugtató jelenség azonban már ma is megállapítható: a népmilliók, a tömegek nyugodt szemlélődéssel várják a dolgok fejlődését. A népet, amelynek első és főirdeke a közgazdasági nagy kérdésekkel áll kapcsolatban; amelyet eddig a nagyhangú nemzeti szólamok mellett ügyszólván elhanyagoltak, mert a nagyságos vezető hazafiak csak a hatókrós gazdával, a választóval törődtek — ezt a népet az államjogi elméletek,

vérzés. S meglátszott a fogorvoson, hogy várja, hogy menjen már a látogatója s hagyja őt békén.

— Adieu, — szolt Dóra és az ajtó felé indult.

— Hm — és a munkámat ki fogja megfizetni? szolt Finkel mosolyogva.

— Ah, igen, majd elfelejtettem.

Dóra nagyon elpirult és odaadta a fekete zsidónak azt a rubelt, melyet a türki gyűrűjére kapott.

Mikor kiért az utcára, még jobban szegyele magát, mint eddig; de most már nem a szegénysége miatt; nem is gondolt arra, hogy nincs magas kalapja, divatos jakettje és szép cipője. Mikor az utcán vérelet köpött, minden vörös fölt az ő életéről beszélt, az ő rossz és nehéz életéről, azokról a keserűségekről, amelyeket eddig szenvedett s amelyekben holnap, egy hét, egy év múlva sőt egész halála napjáig mindig része lesz.

Ó, milyen borzasztó élet ez! Ó Istenem, mily borzasztó ez!

Különbön már vasárnap ott volt a Renaissance-ban és táncolt. Óriási vörös kapja volt, divatos jakettje és szép cipője. És egy fiatal kereskedővel vacsorált, aki aznap jött Kazán-ból...

a slavgortok hidegen hagyják. Nem a nép süllyedése — noha ez se lenne csuda — az oka ennek, nagyságos honfiktársaim, hanem egy nagy, általános igazságnak ösztön-szerű érzete.

S ez az igazság? —

Ime: lenne a mult bármilyen en diesteljes, lenne az elmélet bármilyen szent: áldozhatunk érte, ha van pénz; lelkesedhetünk érte daiban érben, gondolatban. De aki az élők boldogulását, a jövő fejlődését dobja el érte áldozatul, az nem politikus, hanem — ökröl!

Hej, hej, az ökröknek ma nagy áruk van!

Az ifjúság iparpártolása.

A míg ember volt, van és lesz a föld kerekéségén, létérdekeinek elérésére, megélhetésének biztosítására folyton a legelkeseredettebb küzdelmeket kell vívnia, részint a természet, részint embertársai, szomszédai, egyszóval azok ellen, kiknek egy bizonyos irányban való érdekeltsége folyton útjában áll, legfőbbször azok boldogulását saját érdekében, saját előnyére megakadályozni törek-szik. Hajdan egy-egy vadászterületért törösek támadtak egymásra, az emberlelet legkevesebb sem kímélve, mai nap csekélységeknek látszó dolgokért. Ma a közfelfogásnak civilizáltabb volta mellett is előfordulnak vares, sőt ezerszeret véresebb háborúk, egyes nemzetek iparának, kereskedelmének előmozdítása és fontartása érdekében. A búr-angol háború a sapadt arany bányajogért egy nemzetnek szabadságát, önállóságot rabolta el. A kicinynékn nevezett japán megtamadj a orosz őriást, mert az céltatosan a japán kereskedelem és ipar Korcsból való kizsorítására törekedett. Ez utóbbi háború az egész világ figyelmét Japán felé fordította, amely nagy sovínizmusával minden jó eszmét a műveltség, ipar, kereskedelem, hadudomány köréből átvett idegen nemzetektől, de azok megvalósítását mindig csak saját honfiktársaira bízta, idegent meg nem tűrt magától, élelmességével annak megélhetését lehetetlen téve, mindig ki tudta szorítani hazája földjéről. Így érthető ez ország kereskedelme és iparának nemzeti irányban való rendkívüli fejlettsége.

A művelt nyugat barbár keleti népek nevez bennünket, tanuljunk, de hagyjuk a nyugatot, menjünk keletre, mert ott hatalmasabb és közvetlenebb péda lebeg szemünk előtt.

Minden idegen termék ellen való zárköztségg hatalmas és talan a legbiztosabban célhoz vezető fegyver, amit jelen körülmények között gazdasági önállóságunk és függetlenségünk tekintetében alkalmazhatunk. Azt a »Házának rendeltetlennel szótart, melyet mar az elemi iskolás gyermek szívébe oltanak, minden tekintetben érvényre kell juttatni. Bele kell nevelni az ifjak lelkebe azt az erős elhat rozást, hogy bármily alkalommal, hol nem abszolote lehetetlen, makacsul dolgozzék a magyar ipar érdekében; kürtani belőie azt az européreskedést, hogy a mai külföldi, mindenesetre jobb, mint az itthon készült áru, a mi párisi, az utófeletlenül sikkes, a bécsi mindig fessebb, a német mindig szolidabb; egyszóval, hogy mind előnyösebb, a mi hazánk határain túróli jön. Szivesen megfizeti érte legfőbbször a kétszeres arat, csakhogy eldicsekedhessék, hogy

Finkel összeráncolta a homlokát és elkezdte a beteg fogat nézegetni.

— Faj? — kérdezte és valami hegyes vassal elkezdett kotorászni a fogban.

— Igen, — hazudott Dóra. Ha emlékezne rám, — gondolta magában — bizonyosan megismerne azonnal De ez a szobalány. Ugyan minék áll itt.

Finkel valami pögzéppel belefújt a szájába és így szolt:

— Nem tanácsolnám, hogy ezt a fogat kitömösse, mert úgy se sok hasznát vehetné már.

Miután még egy ideig kotorászott a fogban és dohányos újjával megtapogatta Dóra inyét, viszalojtotta a lélegzetét és valami hideget dugott Dórának a szájába.

Dóra hirtelen rettenetes fájdalmat érzett, fölkiáltott és belekapaszkodott Finkelnek a karjába.

— Nem baj, nem baj, — mormogott az orvos. Ugyan ne legyen ilyen ijéds. Ennek a fognak úgy sem vehette volna már hasznát. Batornak kell lenni.

És dohányos ujjai között ott volt az odvas fog, meg is mutatta Dórának, a szobalány egy csészét tartott eléje.

— Otthon hideg vízzel öblögesse a száját, — szolt Finkel — akkor majd eláll a

MIT IGYUNK?
Az elsőrendű természetes szén-savas natron-tartalmú ásványvizet, a mohai Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrás az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tettek s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi alkalmazatok: dr. Kéty, dr. Stanborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borcherdt, dr. Akantisz, dr. Blódig, dr. Fischer, dr. Moselig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Spicidias, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől akik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomor-bajoknál, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlabadi kúra után, csontlágújánál, angolkóránál, vere- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, verszegénységénél mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Házartások számára másféllel:eresenél valamely nagyobb árvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén-savas lelitelt viznél, sőt a szódavízénél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerzhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatos szervezetek, agyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden főzserzetben és ebórángú vendéglőben. Főrakár: Eisler Lajos és Ifj. Kovács Sándor uraknál Szentesen.

ÁGNES-

Kedvelt borviz!
forrás, mert töltetlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz és szén-sav tartalmánál fogva nemcsak bízton óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyoskónál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor, légszó- és húgyszervi betegségeknek.

ez dän porcellán, francia selyem, igazi brüszel szemben juttassa érvényre, ha kell tanácsokkal szolgáljon, hozzon áldozatot, hassa át egész lényét Széchenyi István gróf halhatatlan szellemé, fogamzék meg benne a minden idegenrel szemben okvetlenül fölhasználandó egoizmus, mely hatalmas indító motivuma lehet majdan az ipar erősödésének.

A magyar ipar védelmére talán sohasem volt alkalmasabb idő, mint a jelen, hol annyi tért, hol a hazáért működni lehetett, hogy nagygyá legyen, ezirtak előlünk. S talán ezzel is magyarázható, hogy az ifjúság most oly egyszerű s annyi lelkesedéssel száll síkra s ragad fegyvert ezen eszme mellett, ifjú tettvágyát kielégítetlenül látva. Ha lelkesedésünk, ohajtóm ne legyen, de ha mégis műló szalmaláng, még akkor is hiszem, kivettük részüket ezen a téren, mert irányt mutattunk és fölhitük vele legtöbbek figyelmét egy megbocsáthatatlan vétekre, melyet még jóvá tehetünk. Ebrészszük föl közönségünket ezen a magyar ipart elnyomással fenyegető kínos letargiából hívjuk vissza Bach korszakbeli öntudatosságára, mikor nem azt nézte a halinán, vajjon utolsó divat-e, hanem hogy magyar termék.

Itt nyílik működési tere az ifjúságnak, főleg agitációs szempontból, mert legtöbbjük még anyagilag függő. Hogy minél tagabb kört uraljunk, lépünk érintkezésbe a vidéki egyetem és főiskolák ifjúságával, hisz ott a még fokozottabb lelkesedésről biztosítva lehetünk, mely mindenért rajong, mi magyar. Használjuk föl a sovinszta vidéki ifjúságot a talaj előkészítéséhez, megmunkálásához, hogy a Magyar Védőegyesület vidéki fiókjait most már mennél szamosabban és gyorsabban létesítsenek.

Egy előkelő egyén az ifjúság eme akciójára azt mondotta, hogy az ifjúság, amely leginkább hódol a divatnak, legkevésbé alkalmas a magyar ipar megteremtésére. Hisz nem a megteremtésről, hisz hálá Égnek, már megvan, de annak istapolásáról, fejlesztéséről kell gondoskodni a le tudunk mondani majd a divatról is egy időre, míg a magyar ipar ebbeli igényeinket is majd kielégíteni tudja Reméljük, hogy mozgalmunk, ha csak pár lépéssel is, de közelebb visz a Magyar Védőegyesület kitűzött céljához.

A szentesi

KÖZPONTI TAKAREKPENZTÁR

kötelezvényi és bekebelezési bélyeg nélkül, tehát illetékmentesen és minde külön díj nélkül konvertál kölcsönöket 10 évtől kezdve egészen 65 évig terjedő időre a legolcsóbb tőke és kamat törlesztéssel. Új kölcsönöket pedig a legmérésékeltőbb kamattalab mellett ad.

Üjdonságok

Szentes, 1906. márczius 26.

— A hátralekös adók kimutatása. Hegedűs Ferenc pénzügyminiszter leiratot intézett valamennyi pénzügyigazgatósághoz, amelyben elrendeli az 1904. évi, tehát az ekeztől előtti időből származó adóhátralekös kimutatásának fölterjesztését. A minisz-

ter egyszerűsint elrendelte az 1905. évben befolyt állami adókról szóló, valamint az egyes pénzügyigazgatóságok területén a múlt évi adóhátralekókat feltüntető kimutatások fölterjesztését is. Mint illetékes helyről értesülünk, a pénzügyminiszter ez a rendelet semmi összefüggésben nincsen azokkal a hírczélésekkel, amelyek szerint a kormány az adók erőszakos behajtását tervezné, hanem a kimutatások bekérése tisztán a kormány tájékoztatását szolgálja.

— Rudolf trónörökös Csongrádon. Egy boldogult magyar elhittette Csongrádon, hogy boldogult Rudolf főherceg, a Magyar trónörökös a múlt hetekben ott járt Csongrádon. Kovács Maté csongrádi gazdnál március közepén hamis bankókat találtak. Hazkutatást tartottak nála és kiderült, hogy 500 korona értékű hamis 20 koronást rejtget a lakasan. A hatóság felelősségre vonta Kovács Matét, aki kijelentette, hogy a pénzt neki Rudolf trónörökös adta.

Egy éjszaka, mondta a magyar, a tanyai kunyhójában voltak öten. Egyszerre csak megjelent a kunyhóban egy cifra katonaruhas ember, akiben Kovács nyomban felismerte Rudolf trónörökösöt. Kovács tudnillik katona volt és egy hadgyakorlaton látta a boldogult ifjú főherceget.

— Adjanak valamit enni, mondta a trónörökös.

Kovácsék szalonnát és barna kenyeret adtak Rudolf királyfiának, aki bort is ivott rá. Amikor elment, egy papirzacskót dobott Kovács mellé. Kibontották és 500 koronát találtak benne, meg egy cédulát. A cédulára ezt írta a királyfi:

»Mivel jól megvendégeltetek, ajándékkul nektek adom ezt a pénzt. Rudolf trónörökös.«

A magyarok kifutottak a kunyhóból és utána akartak szaladni, de a trónörökös ekkor hirtelen felszállott a tiszai gőzhajóra. A pénz különben hamis volt és ezért még baja is lesz Kovácsnak. — Ilyen rejtélyes módon védekezett Kovács Maté, aki a csongrádi tanyak közt elhíresztelte, hogy Rudolf trónörökös nem halt meg, mert ime, megjelent előtte is. A rafinált magyar a napokban egy úrbven mint tanu volt beidézve a szegedi törvényszékhez és ott a folyosón már el is beszélt mindenkinek a Rudolf trónörökösrel való kalandját, nyilván azzal a céllal, hogy a hamis bankók erányában ellene meginduló bűnygyben a talajt a maga javára jól előkészítse.

— Szociálista kongresszus Szentesen. A Varkonyi-féle független szocialisták, mint értesülünk, a legközelebbi kongresszusukat az évre Szentesen, f. hó 15—16 án szándékoznak megtartani. A kongresszus napirendje ez: 1) Tikkari jelentés a mozgalmról. — 2) Pénztárnok jelentése a vagyoni állapotról. — 3) A küldöttek jelentése. — 4) A nép helyzete. — 5) Fokozatos adó és a tülgazdagodás korlátozása. — 6) Az általános szavazati jog és az azért folytatandó harc. — 7) Szervezkedés és arra vonatkozó indítványok. — 8) Elvi nyilatkozat az 1897 évben a Ceglédén tartott kongresszus által hozott alapon. — 9. A földmívelő országos szervezet megalakítása, választmányának és tisztikarának megválasztása és egyéb jelentések. A part most 20 koronás részvényjegyeket bocsátott ki, melyekre 6 száralékos jutalékok ígér.

— Változás a gyógyszerészi karban. A lac-utcai D ós a főle gyógyszerész, mely

legutóbb a Gombós László tulajdona volt s amelyet Müller Mór oklevéles gyógyszerész birt mostanig bérben, — a mai nappal tulajdonost cseréli. A gyógyszerészert a gyűjtemény tulajdonul a mai napon ifj. Vecsery János okl. gyógyszerész, földbitokos veszi át Gombós Lászlótól. A gyógyszerészert kezelje, a tulajdonos fia, Vecsery Miklós lesz, aki — mióta a gyógyszerész-pályára lépett, állandóan Budapesten lakott s aki ott széleskörű szakképzettséget sajátítva el, ismeretlet most itthon, szülővárosában kívánja értékesíteni.

— A magyar búza áranak alakulása. A Magyar Közgazdasági Társaság ülésén Ecseri Lajos dr. földünk érdekes fölolvast tartott a magyar búza áranak alakulásáról a múlt század közepé óta és az új mezőgazdasági vámok várható hatásáról.

A fölolvás ismerteti a mezőgazdaság helyzetét a magyar Álföldön a múlt század negyvenes éveiben s előadja, hogyan bontakozott ki lassankint a jobbagység eltörlése óta a középkori állapotokból. A kezdetleges termelési, értékesítési s közlekedési viszonyoknak megfelelőleg a búza ára igen kicsi volt a negyvenes évek elején. 2, 3, 4 ezüst rít volt egy köből búza, de az 1846. évi inséges esztendőben 14 rítot is meghaladta az ár, a minek oka a rossz termés mellett a rossz közlekedési viszonyokban is keresendő. Az Ausztria felé való kivittelt megnehezítő vámvonal eltörlése 1850. végén nem okozott rögtön nagy változást, mert ez idő tájban nálunk is, Ausztriában is több éven keresztül igen bő termés volt. A kivittel csak 1858-ban lendült föl s ettől fogva a krimi háboru s más körülmények folytán is pár évig igen nagy arának voltak, míg 1861-től kezdve az észak-amerikai polgárháboru hatása alatt első ízben özönl el az amerikai búza az európai piacokat, nagy árhanyatlást idézve elő. Ez nálunk is érvényesült, csak az inséges 1863-ik s 1866-ik években voltak nagy árák. Később jobb kivittel és gyenge európai termések folytán egész a nyolcvanas évek közepéig nagy ára volt a búzának. Ettől fogva azonban ismét az olcsó búza korszaka kezdődik. 1842. ó a minden évről közölvék az évi termésre és a munkás viszonyokra vonatkozó adatok, az olcsó búzaárakat a termelés emelkedésén s a szállítási költségek csökkenésén kívül, mi lehetővé tette a távoli világrészek búzatermésének versenyét, különben a magyar búzát tekintve, a lelet-európai államok versenyében talaja. Oroszország, Románia, Szerbia olcsó földek, olcsó munkabér és kevés adóther mellett termelnek és közvetlenül közelünkben lévén, még a közös vámtörletlen is leverték búzánk árát s versenyük ellen eddig megfelelő vámmal nem védekezünk, sőt a román és szerb gabonának saját termelésünk rovására kedvezményeket adunk. Ismerteti ezzel kapcsolatban az újabb gabona vámok at, melyek célja úgy Németországban, mint nálunk az idegen gabona kiszorítása és a fogyasztásnak a hazai termelés által való ellátása. Hogy e cél megnyílyen lesz célve s hogy a búza ára az új vámrendszerben miként alakul, ez szoros összefüggésben áll azzal, hogy sikerül-e a vankülföldre való lisztkivitteltet föntartani. Szerinte e célt úgy lehet elérni, ha az elsőrendű tiszavidéki, bánati stb. acélos búzával az ország avolabb vidékein termő olcsóbb puházemű búzát malmaink együtt örlik s így olcsóbb lisztet állítanak elő s versenyképes aral léphetnek föl a világpiacon. A tavolabbi vidékek búzája részére éppen ezért szállítási kedvezményeket, zónaszerű díjszabást ajánl, melyről sokat vár gabona-termelésünk emelésé és lisztünk versenyképességének fokozása érdekében.

— Istentisztelet a külterületen. Pap Lajos református körlelkész ma délelőtt 9 órákor a dónáti, délután 2 órákor pedig a derekegyházdali külterületi iskolánál tart vasárnapi istentiszteletet.

— **Milyen időnk lesz.** Meteo írja az időjárásról a következőket: A napon tömörül és szorodót foltok látnak. Egyike az előbbieknél szakadozni is kezd, ami azt mutatja, hogy a változatosabb tovább tart és pedig az esőzések még szelebbé jelleg is járulhat, hőmérséklet süllyedéssel, a 29-ki csomópont hatáskörében úgy, hogy még fagy-pont alá is kerülhet az alkalommal a hőmérséklet. (Ez be is következett. szerk.) Március hó csomópontjai az egyensúlyi helyzete, vagyis az állandóbb jobb időt e hónapban már nem egészen engedik érvényesülni. A tavaszi, kellemes, állandó meleg időt április hónap van hivatva meghozni és pedig különösen a hónap első és utolsó harmadában fog az kedvezően kifejlődni.

— **Házasság.** Dr. Szedler Ferenc Janos földbirtokos tegnap lépett házasságra Sarkadi Nagy Margit kisasszonnyal özv. Sarkadi Nagy Mihályné házasszony szeretetreméltó szép leányával. Naszmagyok voltak: a menyasszony részéről anyai ágon nagybátyja Tóth János képviselőházi házagny, a vőlegény részéről pedig dr. Tary József szegedi ügyvéd, a vőlegény sógora. A polgári házasságkötés után a reformatus templomban áldották meg az ifjú pár szép frigyét.

— **Pályázat külterületi tanítószágra.** A zalotai részen az 1906—1907. iskolai év kezdetétől felállítandó új külterületi iskolánál betöltendő tanítói állásra a községi iskolaszék már meghirdette a pályázatot. A kellően felszerelt pályázati kérvények, e hirdetmény szerint f. hó 15-ig nyújtandók be Kis Szigmond iskolaszéki elnöknél.

— **A sztrájk vadkinövéssei.** Dolgozni nem éppen muszáj annak, aki dolgozni nem akar, vagy — enyhébben szólva, — aki dolgozni csak bizonyos feltételek mellett akar, de ellenkező esetben nem. Az embernek ez az egyéni joga adja meg a sztrájk-jogsúgtságot, vagyis azt a jogot is, hogy egy szakmában dolgozó munkások egész tömege állhasson össze, megszabni a feltételeket, melyek teljesítése esetén munkába állanak. A munkaadókon áll aztán, hogy ezeket a feltételeket elfogadják-e vagy nem és amennyiben nem fogadják, vagy nem fogadhatják el, — miképpen segítik ki önmagukat a sztrájkos munkásoknak nekik is tetsző feltételek mellett való biztosítása tekintetében. Vagyis, — amilyen mértékben el kell, hogy ismerjük a munkás sztrájk-jogát, melylyel élve, maga szabja meg a munkája arát, épp olyan mértékben kell — jog és törvény szerint becsulnunk és elismernünk a munkaadó ahhoz való jogát is, hogy — ha a munkások egy csoportjának kívánásait nem teljesítheti, — onnan szerezzen magának — neki megfelelő feltételek mellett — munkásokat, ahonnan tud és tisztetséges munkás, ha maga sztrájkba áll is, soha sem ragadtathatja magát olyan törvénytelen ségre, hogy erőszakkal akadályozzon meg dolgozni akaró munkás-társait a munkában. Szentesen évek óta kiújulnak így tavasz nyitán a kőmives- és acéparos-segédék sztrájkjai, miket a kényes-szűrű téli pihenés, idején érlelnek meg. Az idén is kiütözködött a sztrájk, mikor allig van a városban valamicsodas építkezés és mesterek, segédnek egyformán örülni kell, ha foglalkozáshoz és ezzel keresethez jutnak. Hat jól van a segédék, már azok, akik sztrájkolni akarnak. Jussuk van hozzá: tehették De ahhoz nincs jussuk, hogy leverjék, megfélemlítsék azokat a segédéket, akik dolgozni akarnak és akiknek dolgozni is kell, hogy éhen ne haljanak. Ezt cselekedték pedig Szoboszlai Szabó János és társai Balazs Imre kőmivessegédél. Akit csak azért, mert munkába állt, mult csütörtökön este a kiséri patika előtt megtámadtak és botokkal véresre verték. A sztrájk-nak ilyen vadkinövésait megfértani nem szabad. A rendőrség, úgy tudjuk, ez ügyben elég erejesean lépett fel; de ei is varjuk tőle,

hogy megfelelő előintézkedésekkel elejét vegyi a jövőben elkövethető hasonló durva hatalmaskodásoknak.

— **Nőegyleti közgyűlés.** A szentesi nőegylet ma délután 3 órakor az alispáni elfogadó teremben rendkívüli közgyűlést tart melyre t. tegokát ezúton is meghívja. A közgyűlés után választmányi gyűlés is lesz amelynek fontos tárgya a magyar ipar pátoláival függ össze.

— **A lakosság minden rétegében ismeretes.** hogy az orvosi kintűnségnek egy hangu cismérő nyilatkozata tette a Zoltán-féle kenőcsöt híressé, mert kiderült a Londonban, Berlinben megjejtett vizsgálatok alapján is, hogy a csuz és köszvényes betegek az erédymény biztos reményében használják e kenőcsöt, mely ivergenként 2 koronaart kapható Zoltán B. gyógytáraban Budapest V., Szabadságtér.

— **Kisteleki országos vásár.** Kisteleken az ez évi tavaszi országos vasárt f. hó 15-én husvét vasárnapján tartják meg. A vásárra mindenféle labasjószág, tehát sertések felhajtása is szabad.

* **A legkedveltebb arcszépítő,** mely joggal viseli a felülmúlhatatlanság jelzőjét, kétségtelenül a híres Földes-féle MARGIT-CREME, mely valóban meghodította a világ hölgyközönségét, sőt urak is használják, mert teljesen armtatlan, a bőr mindennemű tisztálanságát, seplőt, pattanást, mitesszert stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot üdvé, fiatallá varázsolja. Nemcsak az arcból, hanem a nyak, váll és kéz fehérítésére, finomítására is használják. Hölgyünk elragadtatással szólnak barmolatok hatásáról. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor Kapható a készítő Földes gyógyszerész Aradon és minden gyógyszerárban, de óvakodni kell az utánzatoktól.

* **T. olvasóinknak.** b. figyelmebe ajánljunk hazánk egyik legnagyobb és legtekintélyesebb kereskedelmi cégének a Brazay Kálmán cégnek hirdetésait. Köztudomásu, hogy a Brazay-sorsorszezs-zsappan egészség- és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan, a Brazay féle kölni-víz jobb minden más kölni víz néven ismert piperecikké, a Brazay Sorsorszezs pedig egész Európában elismert nélkülözhetetlen hasziszser.

* **A modern gyógyszerészet egy nagy finom készítménye kapható végre Magyarorszag minden gyógyszerárban is. — Ezen készítmény a Scott-Emulsio, mely csukamajolajból készült, méz- és natronhypophosphit hozzáadásával. Minden betegségnél, melynél eddig a csukamajolaját javaiva volt, sokkal hatasosabban alkalmazható a SCOTT-EMULSIO, mivel az könnyen emészthető és kellemetlen utóíze nincsen.**

Gyakori láz

és nehéz betegségek után a lábadozóknak jó erősítő szerre van szüksége. Minden más szer-nél alkalmasabb a csukamajolaj a test zsíralmánya, a csontok és izmok erősítésére, A SCOTT-féle EMULSIO a csukamajolaját oly izletes és könnyen emészthető formában nyújtja, hogy maga a leggyöngébb beteg is készítményt minden ellenszenv nélkül veszi be és emésztheti meg. A SCOTT féle EMULSIO a legfinomabb norvégiai gyógyszer-csukamajolajból készült méz- és natron hypophosphitok hozzáadásával.

X. 3—1, A SCOTT-féle EMULSIO valódságának jele: a hátán nagy csukát vivő hasz- védjegy. VII. 2—2.

Kapható minden gyógyszerárban. Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélblyeg beküldése ellenében minta dívegel bérmentese szolgá: Dr. BUDAI EMIL
Városi gyógyszeráré
BUDAPEST, IV., Váci-útca 34 50

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

* **Az emberiség nagy tömege pusztul el a legnagyobb ellensége, a tudóvsz által Szerencsére manapsag már nem vagyunk**

telhetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, mint annakelőtte. A modern gyógytudomány a »Sirolin Roche«-ban egy oly hatásos szer birtokában van, mely a tudóvsz tovaterej-dését feltartóztatja, a köhögést és köpetet csökkenti, az étvágyat és a testsúlyt emeli és ezen betegség összes jelenségeit megszünteti. Amellett ezen szer kellemesen szedhető s huzamosabb használatnál is teljesen armtatlan. Kapható a gyógyszerárakban.

Nyers selyem 2 frt. 90 krajcártól 45 frt. 25 krajcárig egy teljes öltözékhez. Bermeven és vármentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény forduló postával. HENNEBERG SELYEMGYÁRA ZÜRICH. (5.)

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

f. é. márczius hó 17-én tartott 74 ik közgyűlésen terjesztettek be az 1905. évi mérleget. Az előttünk levő jelentésből látjuk, hogy az 1905. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 771 879,007 korona és 54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 56 489,533 korona és 24 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18 739,255 korona 97 fillérrel 209 076 662 koron 98 fillérre emelkedett.

A tűzbiztosítási agban, beleértve a betörtéslőpás elleni és tükörvegbiztosítást a díjbevetel 14 429,413,117 korona biztosítási összeg után 23 671,911 korona 75 fillér volt, miből 8.903,497 korona 88 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevetel 14 768,414 korona 37 fillérre rugott, mely összegből 10 464,043 korona 40 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitették át. A jövő években beszedéssé való díjkötelezvények összege 94 667,902 korona 96 fillér.

A szállítványbiztosítási agban a díjbevetel kitétt 3 833,502 korona 39 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1 552,290 korona 37 fillérre rugott.

Karokért a társaság 1905-ben 30 285,711 korona 02 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített karfizetéseket, a társaság alapítása óta karok fejében 827 976,227 korona és 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26 999,096 korona 73 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5 250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadozására alakított tartalék, mely a 3 729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19 206,875 korona 73 fillérre emelkedett, továbbá felelimentendő a 166,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az 911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeneken kívül fennall még egy 1 471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendelkezése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatlab esetleges csökkenést kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékai és alapjai melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átalalások folytán 247 497,914 korona 42 fillérrel 270 052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 43 268,594 korona 47 fillér. 2. Életbiztosítási követélyekre adott kölcsönök 21 221,765 korona 52 fillér. 3. Letétmenyezett értékpapírokra adott kölcsönök 1 354,419 korona 4. Értékpapírok 185 300,903 korona 34 fillér. 5. Tereza váltók 707,151 korona 55 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósségei 7 350,000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, késpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 10 859,244 korona 76 fillér összesen 270 052 078 korona 64 fillér.

Ezen értékekből 585 millió korona magyar értékre esik.

Felkészítette: BÉNFALVI LAJOS.
Kadótulajdonos: „Szentes és Vidéke” köznyomat

Hajdú András és társai

a terehalmi pusztára jószágot vállaltak legeltetésre, — az öregek darabja 24 korona, félévesek darabja 12 korona. Minden jószágra egy öreg hold esik. — Ertekezni lehet: I. t. 543. szám alatt Keresztes N. Sándor lóherélőnél. 2—2

Érsek Imre I. t. 698. számú sarok-háza, mely alatt szép nagy pince is van, bármiféle üzletnek alkalmas, olcsón eladó.

Eladó ház.

A szentesi takarékpénztárnak III. tized 614. számú háza, a legelőnyösebb feltételek mellett eladó. — Alkult lehet kötni az intézet igazgatójával. 3—2

Sántha Ferencznek

nagyhegyi 1 hold homokos talajú szőlője eladó. — Ugyanott 200 drb. tenyőfa, 80—150 centiméter magasak — van eladó. Ertekezni lehet I. tized 222. sz. alatt a Céh-házzal, szemben.

Széna eladás

Kitünő minőségű szénám van eladó, kis- és nagy mennyiségben.

Spitzer Adolf, III. t. 24. sz. 1-2

ÉRTESÍTÉS.

Alulírottak tisztelettel hozzuk Szentes város és vidéke érdekelt nagyra-becsült közönségének szíves tudomására, hogy eddig Fránkl és Károlyi néven vezetett

Terményüzletünket

a f. évi február 1-ével feloszlattuk.

A jövőben Károlyi József és özv. Polacsek Nándorné, mint társak

Károlyi József és Társa

néven fogják a Terményüzletet vezetni.

Amidőn az igen tisztelt gazdátársainknak eddig irányunkban tanúsított igazi jóakarátát a leghálásabban megköszönjük, kérjük, hogy ezen irányunkban kifejezett jóindulatot részünkre a jövőben is megtartani szívesek legyenek — s vagyunk 10—9 Kiváló tisztelettel:

Polacsek Nándorné, Károlyi József.

Értesítés.

Ertesitem a n. ér. közönséget, hogy, — bár hosszú időn át fenállott **temetkezési vállalatomat és sírkö-raktáramat** feladtam,

mindennemű síremléknek; fe-kete svéd gránit, szienit, karrarai fe-hér márvány piramis, — sírszegélyek-nek, kerítéseknek, szóval bármilyen monumentális síremléknek rajz szerinti megrendelését és kivitelét **elvállalom és a legolcsóbb áron készítem.**

Lakásom: a Nyíry-vasárús- féle házban van.

Özv. Krausz Márkné.

Széna eladás.

Egy kazal jóminőségű gyepszéná van eladó.

Győri Sándor
vendéglés.

6229 tkv. 1905.

Arverési hirdetm. kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közli, hogy Takács Sándor végrehajthatónak Gönczi Bálint mint a kiskorú Gönczi Bálint és Eszter gyamja végrehajtható szüveit elleni 41 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajthatási ügyben, valamint a csatlakoztatott Dr. Purjesz János ügyvéd 62 korona 30 fillér és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 2073. sz. jkv-ben A. t. 952. hrsz. alatt felvett beltelkes házról végrehajtható szüveit kiskorúakat illető 98.252. § részre, illetve a végrehajthatási törvény 156. § a alapján az egész ingatlanra és pedig a végrehajtható alá vont ingatlan Veres Lakos Lidia-t illető 7.12. részre C. S. alatt Takács Sándor javára bekebelezve levő 1.12.-ed részbeni holtiganti hasznélvezeti jog fentartásával 1200 koronában ezennel megalapított kikialtási árban az arverést elrendelke, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1906. évi április hó 19-ik napjának délelőtti 9 órájkor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános arverésen a megalapított kikialtási áról alul eladatni nem fog.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 százalékát, vagyis 120 koronát készpénzben vagy ovaék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismeréventy atszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál, 1906. évi január hó 2-ik napján. KATKICS kir. bíró.



BRÁZAY SÓSBORSZESZ-SZAPPAN

egészségi és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan.

BRÁZAY-féle KÖLNI-VIZ

az illatszerek legkiválóbbja.

BRÁZAY-sósborszesz

nélkülözhetetlen háziszer.

GŐZCÉPLOKÉSZLETEK 2¹/₂-től 12 l-erőig, BENZINMOTOROK, SZALMAPRÉSEK GŐZHAJTASÁRA

ARATOGÉPEK és egyéb MEZOGAZDASÁGI GÉPEK

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V. Váci-körút 32. szám.

Arjgyeket és költségeiket kívánatra ingyen és brenmentve küldünk — Kérdeti képviselő Mirkus József OROSHÁZA

A Hariss-féle házban két üzleti helyiség f. é. május 1-től fogva bérbé adandó. Értekezni lehet Dr. Ecsery Lajos ügyvédnél.

Eladó ház.

Lövy Henrik 1-ső tized 199. sz. Hoffer-féle háza igen kedvező feltételek mellett eladó vagy kisebbért elcserélendő. — Értekezhetni a tulajdonossal.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG (Assicurazioni Generali)

BUDAPEST, V., Dorottya-utca 10. szám.

A »Közgazdaság« rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mélegének főbb számadatait. Teljes mérieggel a társaság mindenkinek, aki e célból hozzája fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a »Magyar jég és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az »Első általános baleset elleni biztosító társaság« számára.

A szentesi főügynökség; Szentes-Vidéki takarékpénztár.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel tisztá és ment káros alkotórészekről.

Jótállás: 5.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárkinek, a ki bebizonyítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valami káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
(»Szarvas« vagy »kules«-szappant.)

használguk

Ami egyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság, a melyet Schicht-szappannal észlelhetünk, lágyaság és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítatnak elő. 19—6 II. Milliószer kipróbálva és kitünőnek bizonyult



Heiman

A tisztelt háziasszonyoknak

legmelegebben ajánljuk a

valódi :Franck: kávé-pótlékot

mint legjobb pótkávét,

belföldi nyersanyagból gyártva

Franck Henr. fiai

honi gyárában

Kassán.



Vagyis

Kiadó lakás.

A Petőfi-útcában lévő

Kardos állatorvos **ház**
főle

haszonbérbe kiadó.

Felvilágosítást ad

a Szentes-Vidéki Takarékpénztár

Minden könyvkereskedés útján megrendelhető a negyvenhatodik kiadásban megjelent, pályadíjat nyert műve Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak,

a megzavart ideg- és szexuális rendszerről.

Bérmertve, borítékban megküldi 1 kor. 20 fillér levélbélyeg ellenében

52—32 CURT RÖBER, Braunschweig



Drót-

kerítések

és vas vájukat a legjutányosabb árak mellett készít Szentesen

Koroknay Gyula.

10—7

géplakatos.

A Richter-féle
Liniment. Caps. GOMM.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszert, amely már több mint 33 év óta megbizható bedorossleszünetkímélő, köszvényel, csúszal és megfázással, Intés. Silányabb utazások alatt bevasárláskorvadásnak gyógyink és esakis eredeti orvosságok dobozokba, »Horgony« vezéggel és a »Richter« czegjegyzéssel bírnunk el. — 80 f. l. k. 40 f. az 1 k. árban a legelőbbi gyártásból kapható. Főraktár: Torók József gyógyszerész Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari orvosok
Rudolstadt.

5 korona és több napi kereset



Házimunka-kötőgép társulat

Keresetnek mindkét nembeli egyének, akik gépeinken kötnek. Egyszerű és gyors munka otthon a háznál, egész éven át. — Semmi előismeret nem szükséges. — Társaság mi sem határoz s a munkát mi adjuk el.

Prága, Petersplatz 7—570

Budapest, Havas-utca 3—570.

Házimunka kötőgép társulat

Thos H. Whittick és társa

50—31

öle Ks-kása és vetni való köles kapható ifj. Zsoldos Ferencz üzlettelepén. 3-1

Figyelem!

Megbízható legjobb minőségű hírneves valódi szepességi

lenvászon és damasztárú

minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye



Hazai ipar.

8-3

Kiadó bolthelyiségek.

A Kossuth-útcai Weisz-udvarban

egy bolthelyiség és egy szép bútorozott szoba azonnal kiadó. — Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 2-2

Eladó föld.

Török Juliánna I. tized 615. sz. alatti lakos kajáni dűlőben levő 100 hold földje eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal. 12-9

Törvényesen védve: Minden utánzás és utánnyomás büntetendő. **Törvény-nomtdás nem mentés**



BÍRÓ: Vádlott, Ön az egész és utolsó pénzt celtalanul érték és hatás nélküli szerekre pazarolta, dacára annak, hogy úgy mint mindenki, Ön is tudhatta, hogy **Thierry-féle balzam és cöntifólia-kenőcs** a legmegbízhatóbb és a leghatásosabb szerek minden esetben és ezt a köszönőlevelek ezrei vel lehet bizonyítani.

VADLOTT: Sajnos, többször hagytam magamat félrevezetni és minden nekem kínált érték- és hatás nélküli szerhez folyamodtam, amit azonban őszintén sajnálok.

BÍRÓ: A tudatlanság a törvény szerint nem menthető, vagy igazoló ok. Miért nem hozatta meg magának Thierry gyógyszerésztől Pregradából a köszönő levelek ezreit tartalmazó füzetet, amit bárki is ingyen és bérmentve megkaphat?

VADLOTT: Ez a körülmény, sajnálatomra, előttem ismeretlen volt.

BÍRÓ: Azon kikötéssel, hogy e mulasztás a jövőben pótolni fogja, most felmentem azon vádolól, hogy az önmaga és családja iránti gondosságot elmulasztotta. De igérje, hogy jövőben óvakodni fog lépni menni és nem veszi majd a sokféle hatás nélküli haszontalan szereket és hamisítványokat s csakis a Thierry-féle balzamat és cöntifólia-kenőcsöt fogja megfelelő hatásúknak tartani. Az egészség törvényeit okvetlen be kell tartanunk, mert ezek elhanyagolása betegségek és a szervek elgyengülése által bűnhődnek. Az emberiség segítségére, a beteggek és fájdalmak lecsillapítására legbiztosabban Thierry szerit szolgálnak és senkinek sem kell tovább hiábavalóan szenvedni, ha ezen olcsó szerek miníg a háznál vannak és állandóan alkalmazzák.

A Thierry-balzsam páratlan szer **köhögés, katarus, mellfájás, tüdővész, toroklob, rekedtség, bronhitis, májeltajulás, gyomorgörcsök, kolika, emésztési zavarok és különösen influenza ellen** és biztos gyógyulást hoz mindenkinek.

ÁRA 12 kis-, vagy 6 dupla-tüveg, vagy pedig egy nagy különlegességi üvegnek 5 korona bérmentesen

Thierry cöntifólia-kenőcs a netovábbja a szereknek sebek és gyulladásoknál, mell és melkemenyedeseknél, kelécsknél, sérüléseknél, karunkulásoknál, kelevényeknél, hólyagoknál és gyermekfeltéréseinek. Megpuhit és megnyit minden szalkát vagy a testbe jutott idegen dolgot. Idejekorán alkalmazva megakadályoz minden vérmérgézt és feleslegessé tesz minden operációt.

Egy tégely ára bérmentve 3 korona 60 fillér.

A tájékoztató füzetet ezernyi elismerőlevellel bárki is ingyen és bérmentve megkapja.

A szerek szétküldése csakis a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett történik.

Megrendelési cím: 26-6

THIERRY A. gyógyszerész Pregrada.

Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Raktár Budapestben, Török József gyógytára és D. Egger J. és L. gyógytára. Vértos L. Lugos, valamint minden gyógyszerüzletben és drogeriákban



óvó különlegesség, valódi francia és amerikai gyártmány, eredeti csomagolásban!

Urrossal ajánlv! — Foltitlen biztos Ára koronaértékben: tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12

Édíg fölülmulhatatlan eredeti amerikai udnság

„Silk Finish Nevertear“

Rendkívüli finomsága és nyújthatósága folyán teljes biztonságot nyújt — Ára tucatonként kor. 10-12. Bouts-americans (rövid mag-óvszer), tucatonként 6, 8, 10. Női óvszer Pessarium oclusivum Mensinga tanár szerint, orvosi rendeletre, Ára 3-5

Valódi francia óvó biztonsági szivacskák (sa fely-sponges) ára tucatonként 6-12 korona.

Uj! Auto vaginal spray! a legújabb és legbiztosabb óvó eszköz, amely minden női betegség ellen védi a szülést. Ára 15 korona.

Óvás! Ne engedje magát befolyásoltatni olcsóbb árak által, mert csakis a valójában eredeti amerikai óvszerek felelnek meg a célnak!!! 20-4

Havibaj kötők „DIANA óv.“ Haskötők (lógó has köldök, sérv vagy gyomorhaj ellen!) — (Női kiszolgálás)

Gummi-görcsér-huriknyak értágulás, dagadt láb és gyermekláb ellen. Mindennemű betegpótláshoz és betegke-

nyelemhez szükséges higiénikus eszközök eredeti gyári árak mellett.

Kérje ingyen és bérmentve a legújabb kimerítő árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett.

Keleti J. orvos-sebészeti mű- és kőtszergyár. Alapítva 1878. Budapest. IV. Könyveskereső utca 27/21. hirdetésre hivatalos gummiárú rendelésenkél 20 száltsé arányban nyolc rész esznek.

